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1.	 “oy (u) nadı (k) ğım” sözcüğünde hem ünlü düşmesi 
hem de ünsüz değişimi vardır. 

	 “bu+öyle” sözcüğünde ünlü aşınması görülmekte-
dir. 

	 “anlamı-n-da, şanslı-y-dım” kelimelerinde ise y ve 
n sesleri kaynaştırma ünsüzü olarak kullanılmıştır. 
Verilen cümlelerde ünsüz benzeşmesinin örneği 
yoktur.

Cevap D

2.	 “etmektir, demektir” ünsüz benzeşmesinin örnekleri, 

	 “kalbimizin, olduğunu” ünsüz değişiminin örnekleri, 

	 “diyenleri “ ünlü daralmasının örneği, 

	 “hayatın, bırakıp” ünsüz yumuşamasına aykırı söz-
cük örnekleridir.

	 Verilen parçada ünsüz düşmesinin örneği yoktur.
Cevap E

3.	 “eriş-dik-den” kelimesinde sıfat-fiil ekinde ve ayrıl-
ma hâl ekinde benzeşme olmuştur. Aynı kelimede 
aynı ses olayının birden fazla örneği olduğu için ce-
vabımız olacaktır.

	 “kolaylaş-dır-mak” kelimesinde fiilden fiil yapan ekte 
benzeşme görülmektedir.

	 “yönlendirme-y-i” kelimesinde sadece kaynaştırma 
ses kullanılmıştır.

	 “değiş-dik-i” kelimesinde sıfat-fiil ekinde hem ben-
zeşme hem de yumuşama olmuştur.

	 “geçiyoruz” kelimesinde “ç” ses ünlü ile başlayan bir 
ekle karşılaşmasına rağmen yumuşamaya uğrama-
dığı için yumuşamaya aykırılık vardır.

Cevap A

4.	 Verilen parçada “etkiler” sözcüğünde ünsüz ben-
zeşmesi, “eder” sözcüğünde ise ünsüz değişimi gö-
rülmektedir.

Cevap B

5.	 Ünlü daralması “diye” sözcüğünde, Ünsüz yumu-
şaması “edilemeyecek” sözcüğünde, Ünsüz ben-
zeşmesi “ayakta” sözcüğünde, Ünsüz türemesi 
“reddetmek” sözcüğünde görülmektedir. Verilen 
cümlelerde ünlü düşmesine örnek yoktur.

Cevap A

6.	 “et-gi-leyici” sözcüğünde g sesi k sesine dönüşmüş-
tür ve ünsüz benzeşmesidir.

	 “insanlık-ın” kelimesinde k sesi ğ sesine dönüşmüş-
tür ve ünsüz değişimidir.

	 “gelecek-ini” kelimesinde k sesi ğ sesine dönüş-
müştür ve ünsüz değişimidir.

	 “et-iyor” kelimesinde t sesi d sesine dönüşmüştür ve 
ünsüz değişimidir.

	 “geçme-dedir” kelimesinde d sesi t sesine dönüş-
müştür ve ünsüz benzeşmesidir.

Cevap D

7.	 Ünlü daralması örneği “sürmüyorsun” sözcüğüdür. 
Seçeneklerde verilen diğer ses olaylarının örneği 
yoktur.

Cevap C

8.	 “kalp-i” ünsüz değişimi, “ne+asıl” ünlü aşınması, 
“cevap-dır” ünsüz benzeşmesi, “besle-yorsa” ise 
ünlü daralmasıdır. Verilen dörtlükte hece düşmesi-
ne örnek yoktur.

Cevap A

9.	 “de-yorum, saklayama-yor” sözcükleri ünlü daral-
masının örnekleridir.

Cevap D
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10.	 “zenginliği, öğretemediğimiz, edilebilecek” sözcük-
lerinde ünsüz yumuşaması, “Türkçesi” kelimesinde 
ise ünsüz sertleşmesi vardır. “tıbbi” kelimesinde ise 
kökü “tıp” olan kelimeye ünlü ile başlayan bir ek ge-
tirildiğinde hem yumuşama meydana gelerek p sesi 
b sesine dönüşmüş hem de ünsüz türemesi yani 
ikizleşme meydana gelmiştir.

Cevap E

11.	 Verilen şiirin III. dizesinde geçen “kayıp-olan” söz-
cüğünde ı sesi düşmüş ve ünlü düşmesine örnek 
oluştururken p sesinin b olması da ünsüz değişimi-
ne örnek oluşturur.

Cevap C

12.	 “Sıcak-cık” ünsüz düşmesi, “git-erken” ünsüz yu-
muşaması, “his-s-etme-yor” kelimesi ise hem ünsüz 
türemesi hem de ünlü daralmasına örnektir. Verilen 
cümlede ünlü düşmesine örnek yoktur.

Cevap E

13.	 Verilen cümlede “et-iniz” kelimesinde ünsüz değişi-
mine örnek vardır.

Cevap C

14.	 “geliş-tir-erek” sözcüğünde ünsüz benzeşmesi, “is-
te-yoruz” sözcüğünde ise ünlü daralması bulunmak-
tadır.

Cevap E

15.	 Verilen seçeneklerde bazılarında birden fazla örne-
ği bulunmakla birlikte kaynaştırma ünsüzün kullanıl-
dığı kelimelerden birer örnek verecek olursak şun-
ları sıralayabiliriz: B seçeneğinde “çalışma-y-la”, C 
seçeneğinde “düşmesi-n-e”, D seçeneğinde “omur-
ga- n-ın”, E seçeneğinde ise “gerektiği-n-i” ifadeleri 
kaynaştırma ünsüzü almış kelimelerdir.

Cevap A

16.	 “sağlık-ını” kelimesinde ünsüz değişimi, “ayak-da” 
kelimesinde ünsüz benzeşmesi vardır; “belirtiyor” 
kelimesinde ise herhangi bir ses olayı yoktur. “etgi-
le-yor” kelimesi ses olayı meydana gelmemiş şekli 
ile bu şekildeyken ses olayı meydana geldikten son-
ra hem ünsüz benzeşmesi hem de ünlü daralması 
olmuştur. “tut-duk-unu” kelimesi ses olayı meydana 
gelmemiş şekli ile bu şekildeyken ses olayı meyda-
na geldikten sonra hem ünsüz benzeşmesi hem de 
ünsüz değişimi olmuştur.

Cevap C

17.	 A seçeneğinde yer alan “gelmişse” kelimesindeki 
“gelmiş ise” ek eylemindeki i düştüğü için yapılan 
açıklamaya uygun kullanımdır.

Cevap A

18.	 Verilen dörtlükte geçen “açtılar” kelimesinde görü-
len ses olayı ünsüz benzeşmesidir.

Cevap C

19.	 Verilen beyitte geçen “kalkış-da” kelimesinde bulun-
ma durum eki -ta şeklinde dönüşerek sertleşmiştir.

Cevap A

20.	 “geç-dik-im” sözcüğünde hem ünsüz yumuşaması 
hem de ünsüz sertleşmesine örnek vardır. “rastla-
yorsun” kelimesinde ünlü daralmasına örnek vardır. 
“patlat-an” kelimesinde “t” sesi ünlü ile başlayan bir 
ek almasına rağmen yumuşamamıştır ve yumuşa-
maya aykırılıktır.

Cevap B
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21.	 A seçeneğinde “edin” sözcüğünde ünsüz yumu-
şaması, B seçeneğinde “yetersizliği, geleceğin, 
belirsizliği” kelimelerinde ünsüz yumuşaması, C 
seçeneğinde “bu+öyle” kelimesinde ünlü aşınması, 
“hisseden” kelimesinde ünsüz türemesi ve ünsüz 
yumuşaması, D seçeneğinde ise “olmamaktır” keli-
mesinde ünsüz benzeşmesi olmuştur. E seçeneğin-
de ses olayı görülen kelime yoktur.

Cevap E

22.	 Türkçe kelimelere kaldıklarında kelime kökleri de-
ğişmez. Ünlü değişimi yapılan açıklamaya aykırıdır 
çünkü ben ve sen zamirleri yönelme hal eki aldık-
larında bana, sana şekline gelerek kelime kökleri 
ban, san şekline dönüşerek kelime kökünde deği-
şim olur.

Cevap E

23.	 Verilen parçadan hareketle Canan’ın “bit-iyor” keli-
mesinde ünlü daralması vardır şeklindeki açıklama-
sı yanlıştır çünkü -yor eki yanında bulunan i sesi, 
daralan e sesi değil, yardımcı ünlü olarak kullanılan 
i’dir.

Cevap C

24.	 “besi-lenme” kelimesinde ünlü düşmesi, “tüket- 
dik-imize” kelimesinde hem benzeşme hem de 
ünsüz değişimi olmuştur. “bu-n-u” kelimesinde kul-
lanılan n kaynaştırma sesidir. Verilen parçada ünlü 
daralmasına örnek kullanım yoktur.

Cevap D

25.	 “boyun-unda, çağır-ı” sözcükleri ünlü düşmesi, “ba-
ğışla- yor, inanma-yorum” sözcükleri ise ünlü daral-
masına örnektir. “ben-e” kelimesinde görülen ses 
olayı ise ünlü değişimidir. İkişerli eşleştirmede ünlü 
değişimi dışta kalır.

Cevap C

26.	 Altı çizili sözcük kök ve eklerine ayrıldığında “akdık- 
ımız” şeklinde olduğu görülür ve -dık sıfat-fiil ekin-
deki d sesinin t olması bir ünsüz benzeşmesi örneği, 
k sesinin ğ sesine dönüşmesi ise bir ünsüz değişimi 
örneğidir.

Cevap C

27.	 “coşkun” kelimesinde “-gun” ekindeki g sesinin k 
sesine dönüşmesi bir ünsüz benzeşmesi örneğidir. 

Cevap D

28.	 Ünsüz düşmesinin örneği “kalk-dırdı” kelimesinde 
düşen k sesidir.

	 “Erkenciy-idi, gelmemiş-idi, cuma-ertesi” kelimele-
rinde ek eylemin düşmesi ve birleşme sırasındaki 
ünlü aşınması ünlü düşmesi örneğidir.

	 “gelmemişti” kelimesinde ek eylem idi’nin ünlüsü-
nün düşüp d sesinin t sesine dönüşmesi ünsüz ben-
zeşmesi örneğidir.

	 “ıssızlık-ından” kelimesinde k sesinin ğ sesine dö-
nüşmesi ünsüz değişimine örnektir. Verilen cümle-
lerde ünsüz türemesinin örneği yoktur.

Cevap A

29.	 “Kahır et-ersin” kelimesinde hem ünlü düşmesi hem 
de ünsüz değişimine örnek vardır. “beklemek-den” 
sözcüğünde ünsüz benzeşmesi vardır.

Cevap A

30.	 Birleşme sırasında ünlü düşmesi meydana gelen 
sözcük “kay-ı-betmekten” sözcüdür.

	 Yardımcı eylemde ünsüz yumuşaması “edecekleri-
ni” sözcüğünde görülmektedir.

	 Ayrılma durum ekinde benzeşme görülmektedir ifa-
desine örnek olarak “kaybetmek-ten” sözcüğü veril-
miştir.

	 Hem ünsüz benzeşmesi hem ünsüz yumuşaması-
nın görüldüğü sözcük “tut-tuğ-umuz” sözcüğüdür. 

	 Verilen parçada bulunma durum ekinde ünsüz ben-
zeşmesi görülmektedir ifadesi yanlıştır.

Cevap D




